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Se noi ci trasferissimo, beh… sarei abbastanza felice e molto triste perché questa è come casa mia. Ci sono cresciuta, ho fatto molte esperienze. Se mi trasferissi in Cile, a Concepción, dove è nata mamma, ne sarei più che contenta, ma anche triste. 
Non sopporterei di lasciare i miei cari e i miei amici, non saprei più che fare. Mi godrei i miei ultimi minuti nei posti che più amo. Se mi mettessi a piangere è perché lì ci sono cresciuta e ci ho passato la mia infanzia. Salutare i miei nonni, zii, cugini, amici di scuola, e lasciarli per sempre, non poterli più vedere, mi renderebbe molto triste. 
Però trasferendomi lì, non so se starei così bene. 
Però è come nel Piccolo Principe: alla fine lui ha visitato molti mondi e gli sono piaciuti, anche se c’erano quelli un po’ strani, ma alla fine lui appartiene sempre al suo pianeta, dove c’è la sua amata rosa. 
Poi nei paesi stranieri ci sono molte cose diverse dall’Italia: la cultura, la religione e il cibo, come si trascorre il giorno e la scuola. Però sarebbe meraviglioso scoprire nuovi posti da esplorare. Non esiste solo l’Italia. 
Poi mi farei nuovi amici anche se sono diversi da me, ma se ci andassi ne sarei contenta. 
