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Domani ci dobbiamo trasferire, sono una di tante ragazze che hanno lasciato la città per lavoro dei propri genitori, dovrò lasciare la città e realizzare le mie ambizioni. Questi giorni di partenza verso la Cina saranno giorni di tristezza e nostalgia per la mia tanto bella quanto disgraziata terra. 
Faccio tutto questo per raccontare i sentimenti, le emozioni, le paure e le speranze di me che partirò sapendo che probabilmente non potrò mai tornare, se non ogni anno per le vacanze. 
La cosa che più mi rattrista è lasciare tutti i miei amici che non rivedrò mai più. Non vorrei partire anche perché in Cina hanno diversi modi di fare, mi dovrò abituare a come si vestono, cosa mangiano e soprattutto la lingua che parlano. 
Però ormai la scelta dei miei genitori è fatta e quindi dovrò partire lo stesso. Spero che mi abituerò presto e che farò subito amicizie. 
Mi mancherà specialmente il posto a cui sono legata di più, cioè la piazza, dove ho conosciuto tanti amici e in cui mi devo tutti i sabati con loro. Dopotutto però non dimenticherò mai dove ho vissuto fino ad ora.
