MARWA NOUR (2A)
Ciao a tutti, sono Marwa e vengo dall’Italia, ma i miei genitori sono di origine marocchina. Se mi dovessi trasferire sarei molto dispiaciuta perché comunque perderei tutti i miei amici, i compagni di classe, la scuola, e un po’ tutto. Quest’estate i miei si sono messi d’accordo per trasferirsi in Francia. Mi sono messa ovviamente a piangere e sono stata depressa per molti giorni. 
Mi immagino già da adesso che dovrò imparare il francese che io detesto. Io a scuola studio lo spagnolo e l’inglese, magari invece di parlare francese parlerò inglese ma ci penserò dopo. 
Mi dovrò abituare alle tradizioni e soprattutto alla religione perché io sono musulmana. Devo abituarmi al piatto tipico, l’escargot. A me non piace la Francia perché è brutta, una voce in me mi dice che è molto brutta ma non so il perché. 
Sarei molto depressa, infelice, tristissima, e comunque perderei la mia città, Avezzano, dove sono nata e ho vissuto molti ricordi. Non rivedrò mai i miei zii e mio cugino. Ho anche un fidanzato che mi mancherà tanto. 
[bookmark: _GoBack]Mi immagino come dovrò fare amicizia con le persone. Sarò timida ed esclusa dagli altri. Mi immagino quando devo uscire di casa per andare a scuola o in un altro luogo. 
Non ci riuscirò mai e non credo di farcela. Io so bene le abitudini dei francesi, ma non voglio essere come loro. Resterò rinchiusa in una specie di gabbia immaginaria che solo io posso capire. 
